

**VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO
SEDUTA DEL GIORNO 9 DICEMBRE 2021
NUMERO PROGRESSIVO 109 - ANNO 2021**

In data 9 dicembre 2021 si è tenuta dalle ore 12:00 la seduta n. 109 del Consiglio di Dipartimento nella sua composizione integrale in modalità telematica sulla piattaforma Team per discutere i seguenti punti iscritti all'ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 3 novembre 2021
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti
4. Segnalazioni e proposte da parte dei CdS
5. Segnalazioni e proposte della Commissione Paritetica Docenti-Studenti
6. Segnalazioni e proposte da parte della Commissione Ricerca
7. Bandi di recente pubblicazione. Proposta di chiamata per un posto di I fascia nel ssd M-STO/03
8. Chiamata di un RTDB per un posto di II fascia nel ssd IUS/08
9. Assegni di ricerca
10. Assicurazione della qualità nella Didattica. Discussione sulle risultanze della rilevazione delle opinioni degli studenti sulla didattica (OPIS); Azioni per il miglioramento della qualità della didattica (programmazione)
11. Offerta formativa 2022/2023. Calendarizzazione processi: proposte di modifica degli ordinamenti didattici dei Corsi di studio già attivi; Attivazione e/o disattivazione dei corsi di studio (numero programmato per le immatricolazioni, contingente studenti stranieri, modalità di accesso ai corsi di studio, prove di valutazione/ammissione)
12. Istituzione del Centro Interdipartimentale di Studi e Documentazione sulla Cina
13. Pratiche studenti
14. Convenzioni
15. Variazioni di budget
16. Autorizzazioni e pareri
17. Nomina cultori della materia
18. Varie ed eventuali

OMISSIS

Assume la Presidenza il prof. Daniele Fiorentino, Direttore del Dipartimento, il quale, verificata la regolare convocazione del Collegio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del verbale; è presente la Sig.ra Paola Masini, responsabile della didattica.

OMISSIS

1. Approvazione del verbale del 3 novembre 2021

Il Presidente riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.

Il verbale viene approvato all'unanimità, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.

OMISSIS

5. Segnalazioni e proposte da parte della Commissione Ricerca

Parola alla prof.ssa Fusaschi in merito alla nuova composizione della Commissione Ricerca; alla regolamentazione della Commissione all'interno del funzionamento del Dipartimento; ai fondi di ricerca inevasi per gli anni 2020 e 2021; alla mappatura di assegni di ricerca e ai progetti, italiani, europei e

internazionali di cui si vuole presentare domanda e che richiedono una necessaria interlocuzione anche con la Segreteria per la Ricerca; ai progetti previsti dal PNRR.

7. Bandi di recente pubblicazione. Proposta di chiamata per un posto di I fascia nel ssd M-STO/03

Il Presidente comunica al Consiglio che è pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi alla procedura pubblica di selezione per la copertura di un posto di I fascia nel ssd M-STO/03. Dagli atti risulta vincitore il prof. Alberto Basciani. Il Presidente cede la parola al professor Moro, che ne illustra il curriculum scientifico e professionale. Al termine della presentazione, il Presidente invita i soli professori di I fascia a votare la proposta di chiamata del vincitore.

Il Consiglio così ristretto approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

8. Chiamata di un RTDB per un posto di II fascia nel ssd IUS/08

Il Presidente ricorda che il prossimo 1° marzo 2022 avrà naturale scadenza il contratto triennale in qualità di RTDB nel ssd IUS/08 da parte del dottor Paolo Scarlatti. Ai sensi e per gli effetti dell'art. 24, comma 5, della Legge n. 240/2010, questo Consiglio è chiamato alla valutazione dell'attività didattica, del servizio agli studenti, della produzione scientifica elaborata nonché delle attività di ricerca svolte nell'ambito del contratto, ai fini della tenure track del dottor Scarlatti. Tale valutazione permetterà di procedere alla richiesta di chiamata del dottor Scarlatti a 1 posto di II fascia nel ssd IUS/08, come previsto dalla summenzionata normativa. A tale riguardo, il Direttore ha nominato una commissione composta dai docenti Siclari, Manetti e Iannuzzi per la valutazione di cui ai commi 2-6 dell'art. 5 del vigente *Regolamento per la chiamata, la mobilità, i compiti didattici, il conferimento di incarichi di insegnamento e di didattica integrativa, il rilascio di autorizzazioni per attività esterne dei professori e ricercatori in servizio presso Roma Tre*, con le funzioni e i compiti sopra richiamati. Il Presidente cede pertanto la parola al professor Siclari per la presentazione delle attività poste in essere nel triennio dal ricercatore. Al termine della presentazione, il Presidente invita i soli docenti di I e di II fascia ad esprimere il proprio parere in merito.

Il Consiglio così ristretto approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

9. Assegni di ricerca

Il Presidente comunica che la prof.ssa Tramontana ha proposto l'attivazione di tre assegni di ricerca annuali dal titolo rispettivamente *I commissariati della Custodia di Terra Santa (1600-1700): analisi dei libri di conto; I commissariati della Custodia di Terra Santa (1600-1700): la circolazione di elemosine; Preparazione del sito web e del database di HOLYLAB*. Tali assegni saranno integralmente finanziati da fondi esterni, e più precisamente da parte dei fondi del progetto ERC *HolyLab* di cui la medesima prof.ssa Tramontana è coordinatrice. Il Direttore la ringrazia per l'impegno a favore del Dipartimento e della disciplina e si complimenta per l'eccellente risultato conseguito.

Il Presidente invita quindi il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante.

Il Presidente comunica che il prof. Ceci ha proposto l'attivazione di un assegno di ricerca annuale dal titolo *Il terrorismo come fenomeno internazionale nella discussione politico-culturale e nell'opinione pubblica italiana degli anni Settanta: il caso palestinese nell'Italia degli anni di piombo*. Tale assegno sarà integralmente finanziato da fondi esterni, e più precisamente da parte dei fondi del progetto PRIN 2017 di cui il medesimo professor Ceci è coordinatore. Il Direttore lo ringrazia per l'impegno a favore del Dipartimento e della disciplina e si complimenta per l'eccellente risultato conseguito.

Il Presidente invita quindi il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante.

Il Presidente ricorda che, ai sensi dell'art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività poste in essere dagli assegnisti al termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale. Ai sensi dell'art. 10 del suddetto Regolamento è stata pertanto redatta e consegnata la relazione relativa al contratto annuale dal titolo *Gli Stati Uniti in Italia: rapporti politico-culturali in prospettiva transnazionale*, sottoscritto dalla dottoressa Alice Ciulla. Poiché il docente titolare dell'assegno, prof. Fiorentino, ha chiesto di rinnovare il suddetto contratto per ulteriori

dodici mesi a far data dal prossimo 1° gennaio 2022, ai sensi del vigente “Regolamento di Ateneo per gli assegni di ricerca”, è stata individuata una Commissione istruttoria che ha valutato positivamente una relazione esplicativa sulle attività di ricerca concluse dall’assegnista e programmatica sui progetti di ricerca che si intende porre in essere nel rinnovo annuale; su suggerimento del titolare dell’assegno di ricerca. Della commissione hanno fatto parte, oltre al prof. Fiorentino, i docenti Nuti e Fasanaro.

Il Presidente invita quindi il Consiglio a deliberare in merito alla proposta di rinnovo annuale dell’assegno di ricerca dal titolo *Gli Stati Uniti in Italia: rapporti politico-culturali in prospettiva transnazionale* e alla ratifica della individuazione della commissione di valutazione.

Il Consiglio approva unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente ricorda che, ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività poste in essere dagli assegnisti al termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale. Ai sensi dell’art. 10 del suddetto Regolamento è stata pertanto redatta e consegnata la relazione relativa al contratto annuale dal titolo *Le interazioni tra ambiente, salute ed economia alla luce della pandemia da Covid-19*, sottoscritto dal dottor Marco Mele. La commissione di valutazione, nominata con decreto del Direttore prot. 655, Rep. 126/2021 del giorno 15.12.2021 e composta dai docenti Marcucci, Magazzino e Gatta ha valutato positivamente tale relazione.

Il Presidente invita quindi il Consiglio a deliberare in merito alla proposta di rinnovo semestrale dell’assegno di ricerca dal titolo *Le interazioni tra ambiente, salute ed economia alla luce della pandemia da Covid-19*.

Il Consiglio approva unanime.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

10. Assicurazione della qualità nella Didattica. Discussione sulle risultanze della rilevazione delle opinioni degli studenti sulla didattica (OPIS); Azioni per il miglioramento della qualità della didattica (programmazione)

a) Il Presidente informa che secondo la calendarizzazione dell’Offerta formativa, il Presidio della Qualità propone al Consiglio di discutere entro il 20 dicembre le risultanze della rilevazione delle opinioni degli studenti sulla didattica (OPIS). Il Presidente, pertanto, lascia la parola al dottor Cucina in merito all’analisi dei dati OPIS (Opinioni degli Studenti) per l’anno accademico 2019/2020. Prende la parola il prof. Cucina, che espone i risultati del questionario OPIS. Il Presidente apre la discussione.

Al termine della discussione il Consiglio ringrazia il dottor Cucina per il lavoro svolto. L’estratto del verbale del Consiglio di Dipartimento verrà trasmesso alla Commissione Paritetica Docenti-Studenti e all’Ufficio di Supporto al Nucleo di Valutazione e al Presidio della Qualità.

b) Il Presidente riferisce altresì che entro il 28 febbraio bisognerà deliberare eventuali azioni di miglioramento della qualità nella didattica, in caso si rendano necessarie a seguito delle osservazioni del Nucleo di Valutazione, della CP, delle SMA, delle risultanze delle OPIS. Entro la stessa data bisognerà provvedere all’eventuale aggiornamento annuale del proprio documento di programmazione triennale 2021-2023, per quanto concerne la didattica. Invita pertanto i Collegi a procedere sin da ora con le opportune valutazioni da riportare in tempo utile al Consiglio.

11. Offerta formativa 2022/2023. Calendarizzazione processi: proposte di modifica degli ordinamenti didattici dei Corsi di studio già attivi; Attivazione e/o disattivazione dei corsi di studio (numero programmato per le immatricolazioni, contingente studenti stranieri, modalità di accesso ai corsi di studio, prove di valutazione/ammissione)

Il Presidente rammenta che il Dipartimento, per assumere le proprie decisioni strategiche relative alla didattica, deve prendere atto delle risultanze delle attività di autovalutazione e di valutazione. Queste decisioni possono concretizzarsi, per esempio, in eventuali aggiornamenti del documento di programmazione triennale (o presa d’atto che la programmazione viene attuata fedelmente), in modifiche ordinamentali, in soppressione di corsi o istituzione di nuovi corsi etc. In sostanza bisogna procedere (e dimostrare formalmente con gli atti prodotti) affinché le decisioni di sviluppo strategico siano adottate a seguito delle attività di valutazione e autovalutazione e in coerenza con le loro risultanze. A tale scopo:

a) Il Presidente riferisce che sempre sulla base di quanto emerso dalle osservazioni del Nucleo di Valutazione, della CP, delle SMA, delle risultanze delle OPIS, entro il 31 gennaio andranno approvate

le eventuali proposte di modifica degli ordinamenti didattici dei corsi di studio già attivi e bisognerà inserire gli ordinamenti didattici modificati nelle rispettive schede SUA

- b) Acquisito preventivamente il parere della Commissione Paritetica docenti-studenti in merito all'eventuale disattivazione di corsi di studio già attivi, entro il 24 dicembre andrà approvata formalmente la proposta di attivazione e/o di disattivazione dei corsi di studio per l'a.a. 2022/2023. In tale deliberazione andrà indicato, con adeguato dettaglio e motivazione, il possesso dei requisiti di docenza necessari per l'attivazione dei corsi e andranno indicati:

1. il numero programmato proposto per le immatricolazioni, con le relative motivazioni, ai sensi della legge 264/1999;
2. il contingente di posti riservati ai cittadini extracomunitari residenti all'estero per ciascun corso di studio di cui si propone l'attivazione per l'a.a. 2022/2023;
3. il contingente di posti riservati ai cittadini cinesi partecipanti al programma Marco Polo per ciascun corso di studio per l'a.a. 2023/2024;
4. le modalità di accesso ai corsi di studio per l'a.a. 2022/2023, con particolare riferimento alle date di svolgimento di tutte le prove di valutazione/ammissione previste nel corso dell'anno e con la definizione dei criteri per l'ammissione con abbreviazione di carriera per trasferimento da altro Ateneo, per passaggio da altro corso di studio di Roma Tre, per riconoscimento di carriera o di singole attività didattiche pregresse;
5. in relazione alle prove di valutazione/ammissione:
 - contenuti e modalità di svolgimento;
 - volontà di avvalersi, e in che misura, di un soggetto esterno per la gestione;
 - criteri di valutazione e di eventuale scorrimento delle graduatorie;
 - modalità per soddisfare gli obblighi formativi aggiuntivi (OFA).

Il Presidente invita pertanto i collegi a programmare le attività per rispettare le scadenze indicate.

Il Consiglio prende atto.

12. Istituzione del Centro Interdipartimentale di Studi e Documentazione sulla Cina

Il Presidente ricorda che di aver già inviato a questo Consiglio i documenti relativi alla proposta di costituzione di un Centro Interdipartimentale di Studi e Documentazione sulla Cina, di cui il dott. Federico Roberto Antonelli sarà Direttore e che coinvolgerà, in prima battuta, anche i Dipartimenti di Architettura e di Lingue e Culture Straniere.

Il Direttore cede quindi la parola al dott. Antonelli, affinché illustri brevemente le finalità istituzionali e gli obiettivi programmatici della costituzione di tale Centro. Si sottolinea, inoltre, che nessun impegno economico e/o finanziario è richiesto al Dipartimento.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

13. Pratiche studenti

Su segnalazione della tutor del CdL International Studies, prof.ssa Gala, occorre deliberare il riconoscimento di 3 CFU per il corso di Elements of Artificial Intelligence svolto in lingua inglese, in deroga alla procedura stabilita dall'Ateneo, per i seguenti studenti: Basile Giammarco - matricola 502686, Siggillino Maria Teresa - matricola 563373.

Il Presidente invita quindi il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

OMISSIS

16. Autorizzazioni e pareri

Il Presidente comunica che sono giunte due progetti per la presentazione di candidature per la procedura competitiva per lo sviluppo delle attività di ricerca fondamentale, a valere sul fondo italiano per la scienza e precisamente:

- Fabio Masini: Unveiling the Crossroads of European Economic Integration Beyond the War of Narratives (EBC);

- Luigi Caranti dell'università di Catania, ordinario titolare della cattedra di Filosofia politica: How compatible are Economic Inequality and Political Equality? The approach of Proportional Justice in a political perspective

- Lilia Cavallari: Different Outcomes for Different Agents: at the root of firm heterogeneity

Per tutte le suddette domande il Dipartimento attesta la piena autonomia scientifica del Principal Investigator e il proprio impegno a:

- a) garantire il rispetto di tutte le condizioni richieste dalla Procedura e dal relativo decreto di ammissione al finanziamento, conformemente alle disposizioni previste dal D.D. n. 2281 del 28 settembre 2021;
- b) ospitare il Principal Investigator per l'intera durata dell'azione;
- c) garantire al PI piena indipendenza scientifica;
- d) garantire condizioni adeguate e l'accesso ai locali ed alle infrastrutture necessarie al PI ed al suo gruppo di lavoro;
- e) supportare il PI e fornire assistenza amministrativa;
- f) assicurare la realizzazione del progetto in caso di ammissione al finanziamento, garantendo la gestione amministrativa e contabile del progetto, il suo corretto svolgimento e la sua rendicontazione nei confronti dell'ente finanziatore.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica che alcuni assegnisti di ricerca, come di seguito elencati e in servizio presso il Dipartimento, hanno chiesto, ai sensi dell'art. 7, comma 3 del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni di ricerca, l'autorizzazione allo svolgimento di un incarico di docenza. I rispettivi responsabili della ricerca ne hanno dichiarato la compatibilità con lo svolgimento delle attività connesse all'assegno di cui i dottori sono titolari:

- Alice Ciulla: incarico di didattica in US-Italian Relations: A History of A Long-Standing Interaction (36 ore) e in Cold War Europe (36 ore) dal 7/02/2022 al 3/05/2022 presso l'IES Abroad di Roma.

Il Presidente invita quindi il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente ricorda che questo Consiglio aveva autorizzato in precedenza l'avvio di diverse procedure concorsuali, delle quali bisogna ora nominare le rispettive commissioni di valutazione, come di seguito indicato:

- 1 contratto di prestazione occasionale per la copertura di nr. 12 ore di docenza per il corso OFA: Introduzione al sistema economico e istituzionale italiano: Francesco Lagona, Francesco Antonelli e Antonio Iannuzzi.

Il Presidente invita quindi il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

17. Nomina cultori della materia

Il Presidente sottopone al Consiglio la seguente proposta di **nomina** a cultore della materia:

Docente proponente	Insegnamento	Cultore
Fabio MASINI	Storia del pensiero economico	Francesca BERTI
	Storia e teoria delle relazioni economiche internazionali	
Giovanni Mario CECI	Storia della rivoluzione digitale	Chiara ZAMPIERI
		Daniele Andrea ARGENIO
Benedetta AGOSTINELLI	Istituzioni di diritto privato (A-L)	Maria ZINNO
	Diritto privato delle nuove tecnologie	

	Responsabilità della Pubblica Amministrazione	
Laura FOTIA	Storia dell'America Latina	Vito RUGGIERO
Michela MANETTI	Diritto Parlamentare	Simone FAZZI

OMISSIS

Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti posti all'ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 14:30.

Del che è verbale.

Il Verbalizzante

Dott. Luca Morgante

Il Presidente

Prof. Daniele Fiorentino